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TERCERO BASICO MATEMATlCA
; TERCERA UNIDAD DIDACTICA

....................................................................................

Estudiando problemas aditivos simples y combinados

Aprendizajes esperados del Programa

« Determinan informacién no conocida a partir de informacién disponible, empleando ope-
raciones de adicion, sustraccion y combinaciones de ellas y que contienen la incognita en
distintos lugares (Aprendizaje esperado 5, 2° semestre).

« Enlaresolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, profundi-
zan aspectos relacionados con la toma de decisiones respecto de un camino para encontrar
la solucidn, su realizacién y modificacién, si muestra no ser adecuado (Aprendizaje esperado

11, 2°semestre).
Aprendizajes esperados para la Unidad

+ Se apropian de una estrategia de resolucion de problemas aditivos que incluye un
fase para la identificacion de la(s) operacién(es) que resuelven el problema y considera
técnicas para calcular las sumas y/o restas involucradas.

+ Resuelven problemas aditivos combinados, directos e inversos, en contextos significa-
tivos.

« Para efectuar adiciones y sustracciones, utilizan distintas técnicas basadas en propie-
dades fundamentales de los nimeros y de las operaciones, y en descomposiciones
aditivas, canonicas y no candnicas, que sean convenientes para realizar los clculos.

+ Enla resolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, pro-
fundizan aspectos relacionados con la toma de decisiones respecto de un camino para
encontrar la solucion, su realizacién y modificacion, si muestra no ser adecuado.

Aprendizajes previos
S A i — |

+ Resuelven problemas aditivos simples de composicién y de cambio, directos e
inversos.

« Resuelven problemas aditivos simples de comparacion, directos.
+ Reconocen que la adicion es la operacion inversa de la sustraccion y viceversa.

+ Suman y restan nimeros de tres cifras 0 mas, apoyandose en composiciones y
descomposiciones aditivas de los nimeros, candnicas o de otro tipo, utilizando
en sus procedimientos de cdlculo la conmutatividad y asociatividad de la adi-
cion.
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sta Unidad gira en torno a la resolucién de problemas aditivos combinados, esto

es, problemas aditivos en que hay que realizar mas de una operacion para resol-

verlos. En los problemas combinados de esta unidad aparecen tres datos y una
incognita, por lo que en estos casos se deben realizar dos operaciones. El estudio de es-
tos problemas se realiza a partir de los conocimientos que nifias y nifos ya tienen sobre
la resolucion de problemas aditivos simples. El objetivo de esta unidad es que los nifios se
concentren en la elaboracion de estrategias de resolucidon de problemas y no solo en la
obtencion de resultados. Asi, los alumnos se apropian de una estrategia de resolucién
de problemas aditivos que incluye un trabajo especifico para poder identificar las opera-
ciones que deben realizar para resolverlos. A su vez, se apropian de procedimientos para
realizar los calculos, los explican y los comparan con los procedimientos usados por sus
companeros. Interesa que los nifos exploren cuando un procedimiento es mas conve-
niente que otro. Se pretende ademas que, frente a una situacion planteada que incluye
ciertos datos, los nifos sean capaces de plantear preguntas que transformen la situacion
en un problema. Se proponen problemas de estimacion para que nifios y nifas profun-
dicen el conocimiento que ya tienen sobre los nimeros y sus relaciones aritméticas. A
partir de las experiencias ofrecidas, nifios y nifias profundizan en la relacién inversa que
existe entre ambas operaciones.

Tareas Matematicas ,

Las tareas matematicas que nifos y nifas realizan para lograr los aprendizajes
esperados de esta unidad son:

[ Resuelven problemas aditivos combinados de composicién, cambio y compara-
cion.

Calculan sumas y restas.

Estiman el resultado de un problema aditivo o de un célculo.

Identifican qué operacidn permite resolver un problemay la justifican.

Explican procedimientos para calcular sumas y restas.

Analizan problemas aditivos y establecen semejanzas y diferencias.

Interpretan el significado de los calculos en el contexto de una situacion.

I I Ny Iy AN Ny I

Elaboran problemas a partir de una situacion dada o de un calculo dado.



Variables didacticas ,

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las ta-
reas matematicas que los nifos realizan son:

4

El'tipo de problema segun las acciones involucradas: composicioén, cambio y com-
paracion.

Eltipo de problema segun la forma en que el enunciado relaciona datos e incég-
nita: directo e inverso.

El dmbito numérico: nUmeros de hasta 4 cifras.

Tipos de nimeros: numeros multiplos de 10, 100 6 1.000, o bien cercanos a
ellos.

Relacién entre los nimeros que participan en un célculo aditivo: simple, no sim-
ple pero facil de simplificar.

La familiaridad con el contexto del problema: cercanos a la realidad de los nifios.

La redaccidn del enunciado del problema: complejidad de lectura media, ni muy
simples ni muy complicados.

Procedimientos

Los procedimientos que ninos y nifas construyen y se apropian para realizar las
tareas son:

d

d

Para la resolucidn de problemas siguen una estrategia que considera las siguien-
tes fases:

«  Comprenden el enunciado del problema.
«  Reconocen los datos y la incognita del problema.
« Representan la relacién aritmética entre ellos.

- Disciernen las operaciones que permiten responder a la pregunta del pro-
blema.

«  Realizan los célculos de sumas y restas.
«  Comprueban el resultado y lo interpretan en el contexto del problema.
Para calcular las sumas:

«  Descomponen aditivamente los nimeros de diversas formas, en funcion de
la relacién entre ellos, calculan la sumas parciales correspondientes y luego
la suma total.

«  Convierten una suma en otra equivalente, que es mas facil de calcular, te-
niendo como referente el “trasvasije” de cantidades. Para ello restan cierta
cantidad a uno de los sumandos y se la suman al otro sumando (Técnica del
trasvasije).
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+  Usan un procedimiento que resume la escritura de la composicion y des-
composicién candnica de los numeros, que les permitira apropiarse com-
prensivamente del algoritmo convencional.

« Evocan las combinaciones aditivas basicas.
(1 Para calcular las restas:

+  Descomponen aditivamente los nimeros de diversas formas, en funcién de
la relacién entre ellos, calculan las restas parciales correspondientes y com-
ponen para obtener el resultado total.

«  Apoyandose en que la suma es la operacion inversa de la resta, calculan una
resta trasformandola en una suma con un sumando desconocido, cuando
esta transformacion facilita el calculo. La resta que se busca corresponde al
sumando desconocidoy se puede obtener mediante sobreconteo, adiciones
parciales o conocimiento de las combinaciones aditivas basicas. Esta técni-
ca resulta conveniente cuando la distancia entre minuendo y sustraendo es
pequena o “razonable” (Técnica de restar apoydndose en procedimientos de
suma).

«  Convierten una resta en otra equivalente, es decir, que conserva la distancia
entre minuendo y sustraendo y que sea mas facil de calcular. Para ello se
resta o se suma el mismo numero al minuendo y al sustraendo (Técnica del
traslado de la diferencia).

+  Usan un procedimiento que resume la utilizacion de la composicion y des-
composicion aditiva candnica y no canénica de los nimeros.

Estos procedimientos se pueden realizar con o sin apoyo en la escritura. Cuando las
relaciones entre los nimeros son simples o faciles de simplificar, el procedimiento se
realiza sin apoyo de la escritura y se denomina “calculo mental”. Por el contrario, si las re-
laciones entre los nimeros son mas complejas, se hace necesario su registro y entonces
hablamos de “célculo escrito”.

+ Una estrategia de resolucion de problemas aditivos, ya sean simples o combi-
nados, incluye las siguientes fases: comprender el enunciado del problema;
identificar datos e incdgnita, decidir qué operaciones deben realizarse para
responder a su pregunta, realizar las operaciones, comprobar el resultado y,
finalmente, interpretar el resultado de las operaciones en el contexto del pro-
blema.

« Hay problemas en los que las operaciones que lo resuelven se deducen de forma
inmediata del enunciado sin necesidad de recurrir a un trabajo especifico para
identificarlas, ya sea por la sencillez del enunciado o porque las operaciones



aparecen claramente sugeridas en el enunciado. En estos casos una estrategia
de ensefianza basada en la identificacion de las palabras claves es suficiente.

Por otro lado, existen muchos problemas en los que la identificacion de las ope-
raciones que los resuelven no es inmediata y hay que hacer un trabajo especi-
fico para poder analizar el enunciado del problema y esclarecerlo en términos
de sus datos e incognita de la relacién aritmética entre ellos. Tal es el caso de
muchos problemas combinados y, sobre todo, de los problemas inversos.

En el caso de problemas en que la identificacion de las operaciones que los
resuelven no es inmediata, el uso de dibujos esquemadticos resulta muy prove-
choso, ya que su construccion permite evidenciar las relaciones entre datos e
incégnita y, de esta forma, deducir las operaciones.

Frente a un determinado calculo de suma o resta pueden existir distintas técni-
cas que lo resuelven, pero en muchos casos unas técnicas pueden ser mas ade-
cuadas que otras, dependiendo de la relacién que exista entre los nimeros. Es
decir, aunque puedan existir distintas técnicas para realizar un mismo calculo,
no siempre son todas igualmente eficientes. Asimismo, unas técnicas que resul-
taron eficientes para realizar un determinado calculo, pueden no serlo frente a
otro calculo, incluso, pueden fracasar.

Para calcular sumas y restas, en ocasiones resulta conveniente descomponer
aditivamente los nimeros en funcion de la relacion que exista entre ellos.

Para calcular las sumas, muchas veces podemos convertirlas en otras equivalen-
tes que sean mas faciles de calcular. Por ejemplo, para calcular 98 + 37 podemos
transformarla en 100 + 35 que da 135. Lo que hicimos fue restar 2 a 37 y sumarle
2 al 98 para completar 100. Es la técnica del trasvasije que se apoya en la propie-
dad fundamental de la conservacion de la cantidad en una adicion: si lo que le
restamos a un sumando se lo sumamos al otro, la suma no se altera.

Para calcular las restas es conveniente trasformarlas en una suma con un suman-
do desconocido, cuando esta transformacién facilita el calculo. Asi, para calcular
la resta 100 - 93, la convertimos en la suma 93 + 7 = 100. Esta técnica se apoya
en que la adicion es la operacion inversa de la sustraccién y la denominamos la
técnica de restar apoydndose en procedimientos de suma.

Para calcular restas, al igual que sumas, también es conveniente convertirlas en
otras restas equivalentes que sean mas faciles de calcular. Por ejemplo, para
calcular 72 - 28 podemos transformarla en 74 — 30 que da 44. Es la técnica del
traslado de la diferencia que se apoya en la propiedad fundamental de la conser-
vacion de la cantidad en una resta: si lo que le restamos a un nimero también se lo
restamos al otro o bien, si lo que le sumamos a un nimero también se lo sumamos
al otro, la resta no se altera. Graficamente equivale a trasladar la resta en la recta
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numérica hacia la izquierda, si es que hemos restado la misma cantidad a am-
bos numeros o hacia la derecha, si hemos sumado la misma cantidad.

+ Hay problemas cuyo enunciado sugiere una determinada operacion, pero para
encontrar la respuesta a la pregunta que plantean hay que hacer la operacion
inversa. Es el caso de los problemas inversos.

«  Cuando en un problema aditivo simple directo se juntan dos o mas cantidades,
se agrega una cantidad a otra, se avanza una cantidad a partir de otra, la suma
es la operacion matematica que lo resuelve.

« La resta es la operaciébn matematica que resuelve situaciones problematicas
simples directas en las que se quita una cantidad a otra y se pregunta por lo que
queda, cuando se averigua la cantidad que falta para completar una totalidad,
o cuando se comparan cantidades para encontrar la diferencia entre ellas.

+ Lasumay la resta se diferencian en que cuando sumamos dos nimeros el re-
sultado es mayor que cualquiera de los dos sumandos, mientras que cuando
restamos, se obtiene un numero que es menor que el minuendo: “la adicién
aumenta las cantidades y la resta las disminuye”. Y se parecen en el sentido de
que una es lainversa de la otra: “la resta deshace lo que hace la suma”y“la suma
deshace lo que hace la resta”.

« Estimar el resultado de un célculo aditivo consiste en hacer un calculo aproxima-
do de sumas o restas, con el propdsito de obtener un resultado razonablemen-
te cercano al resultado exacto. Para estimar el resultado de un célculo primero
redondeamos los numeros al multiplo de 10, 100 6 1.000 mas cercano o bien, a
numeros cercanos con los que sea facil calcular. Luego, operamos con ellos para
obtener un resultado aproximado.

+  Para calcular sumas es conveniente cambiar el orden de los sumandos cuando
esto facilita la aplicacion de las técnicas mas eficaces para efectuar los célculos.
Este cambio es posible gracias a una propiedad fundamental de la adicién,
llamada conmutatividad. Por ejemplo, para calcular 12 + 87 es conveniente con-
mutar los sumandos y calcular 87 + 12 como 87 + 10 + 2.

Descripcion del proceso por clases

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifias y nifios problemas aditivos
combinados directos de composicion y de cambio. El propdsito es enfrentar a los nifios a
la necesidad real de realizar un trabajo especifico sobre el enunciado del problema para
identificar las operaciones que lo resuelven, ya que en los problemas combinados, por
lo general, la sola lectura comprensiva no es suficiente para deducirlas. Se propone que
los nifios se apoyen en algun tipo de registro escrito que les ayude a estudiar el enun-



ciado del problema, como por ejemplo dibujos esquematicos. Posteriormente, se propo-
nen dos situaciones en que aparecen distintos datos, y los nifos deben determinar qué
informacion pueden obtener a partir de ellos. Asi, crean un problema en cada caso y lo
resuelven. Luego los comparan, verifican cuantos problemas diferentes aparecieron y
analizan si se pueden crear otros. Esta tarea pone en juego el conocimiento que tienen
sobre las caracteristicas esenciales de un problema de este campo.

En la segunda clase el proceso avanza proponiendo a nifios y ninas problemas adi-
tivos combinados de composicion y de cambio, directos e inversos. Se parte con proble-
mas relativamente sencillos y, paulatinamente, se va aumentando el nivel de dificultad,
lo que nuevamente hara imperioso que los nifios dispongan de una estrategia para pen-
sar el problema y discernir las operaciones que deben realizar para resolverlo. Posterior-
mente, trabajan realizando calculos de sumas y restas por medio de técnicas basadas
en descomposiciones aditivas. Interesa que los nifios reflexionen sobre la posibilidad
de que existan distintos procedimientos para realizar un mismo calculo y, ademas, que
pueden existir técnicas mas adecuadas que otras para realizar un determinado calculo,
en funcion de la relacion entre los nimeros.

En la tercera clase el proceso progresa proponiendo a ninos y nifas resolver proble-
mas aditivos combinados que incluyen problemas de comparacion, tanto directos como
inversos. Resuelven problemas aditivos simples de comparacién e inversos que, entre
los problemas aditivos simples, resultan ser los méas complejos. Aqui los nifios recurriran
igualmente a algun tipo de apoyo escrito para pensar el enunciado del problema. Pos-
teriormente, analizan diversos problemas aditivos simples y combinados, estableciendo
semejanzas y diferencias entre ellos. El objetivo es que los nifios vayan sistematizando
como son los problemas que se resuelven con adiciones y como son los que se resuel-
ven con sustracciones, que establezcan semejanzas y también diferencias entre ambos.
Estas explicaciones les sirven como herramienta para distinguir las operaciones que re-
suelven un problema determinado y, al mismo tiempo, les sirven para comprender por
qué la suma es la operacién inversa de la resta y viceversa.

En la cuarta clase nifias y nifios profundizan su conceptualizacién de la adicion
y sustraccion, asi como de las técnicas de célculo, a través de la estimacidn. Frente a
una suma o resta, escogen entre tres resultados dados, cual de ellos es el que mas
se aproxima. Lo que mas interesa aqui son los argumentos que dan para justificar su
eleccion, y la discusion que se genera a partir de la confrontacién de sus resultados.
Luego trabajan resolviendo problemas del mismo tipo. Posteriormente, identifican
las operaciones que permiten resolver un problema dado, sin necesidad de calcular
su resultado y lo justifican. Para ello se presentan tres problemas que involucran las
mismos numeros y tres expresiones numeéricas que los resuelven. Los nifios deben es-
tablecer la asociacion correcta entre ellos y justificarla. Lo que cambia de un problema
a otro son las acciones que relacionan los nimeros con la incégnita y entre si. Al hacer
el contraste entre las distintas expresiones numéricas, comprenden laimportancia del
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trabajo de busqueda y determinacién de las operaciones que resuelven un problema
dado.

El proceso se completa en la quinta clase trabajando y profundizando los aspectos
sobre la resolucion de problemas aditivos simples y combinados estudiados en las cla-
ses anteriores. Los nifos interpretan el significado de ciertos calculos en el contexto de
una situacion concreta, resuelven problemas aditivos simples y combinados, y calculan
sumas y restas mediante distintas técnicas. De esta forma, profesor y alumnos sistemati-
zany articulan los nuevos conocimientos adquiridos con los ya conocidos.

En la sexta clase se aplica una prueba de la Unidad que permite verificar
los aprendizajes matematicos logrados por cada nifio y nifia los que habra que reto-
mar.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre
los aprendizajes previos. Interesa que los nifios y nifias activen los conocimientos nece-
sarios para que puedan enfrentar adecuadamente la unidad y lograr los aprendizajes
esperados en ella. El profesor o profesora debe asegurarse de que todos los nifios:

" Resuelven problemas aditivos simples directos con niimeros de hasta tres cifras:

Ninos y nifas deben ser capaces de resolver problemas simples que involucran las
acciones del tipo juntar-separar (problemas de composicién), del tipo agregar-quitar
(problemas de cambio) y problemas de comparacién por diferencia. Es decir, sequir una
secuencia de pasos que les permita avanzar desde la comprension del enunciado y el
reconocimiento de datos e incdgnita hasta la interpretacion del resultado obtenido en
el contexto del problema.

'* Resuelven problemas aditivos simples inversos con niimeros de hasta tres cifras:

Ninos y ninas deben ser capaces de resolver problemas aditivos directos e inversos.
Es decir, seguir la secuencia de pasos ya indicada, incorporando en caso de ser necesa-
rio, la elaboracion de un dibujo esquematico que permita hacer visible la relacion entre
datos e incognita.

* Reconocen que la adicion es la operacion inversa de la sustraccion y viceversa:

Los nifos y nifas deben comprender que, debido a que la sustraccién y la adicion
son operaciones inversas entre si, se puede:

« encontrar el sumando desconocido efectuando la sustraccion de la suma me-
nos el sumando conocido;



« encontrar el sustraendo desconocido efectuando la sustraccion del minuendo
menos la diferencia;

« encontrar el minuendo desconocido efectuando la adicion del sustraendo mas
la diferencia.

-~ Suman y restan nimeros de hasta tres cifras, mediante procedimientos de
. cdlculo basados en composiciones y descomposiciones aditivas de los nimeros,
candnicas o de otro tipo:

Los nifios y nifas deben ser capaces de efectuar adiciones en que se completa la
decena, la centena, etc. y sustracciones cuyo minuendo tiene menor cantidad de uni-
dades, decenas, etc. que el sustraendo. En los calculos, deben ser capaces de utilizar la
asociatividad y conmutatividad de la adicion y las combinaciones aditivas bdsicas, CAB.
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ESTRATEGIA DIDACTICA

La propuesta didactica para esta unidad consiste en que los nifios elaboren estrate-
gias de resolucion de problemas aditivos combinados a partir de los conocimientos que
ya tienen sobre la resolucion de problemas aditivos simples. Interesa que nifios y nifas
experimenten la necesidad real de tener que realizar un trabajo especifico para decidir
la operacion matematica que resuelve un problema determinado. Por lo general, los
nifos de estos niveles no se ven enfrentados a esta dificultad, ya que frecuentemente
la operacién que resuelve el problema aparece sugerida de forma evidente en el enun-
ciado del problema o bien, porque los problemas son tan sencillos que resulta muy facil
para los ninos decidir la operacidn sin tener que realizar un analisis complejo. La unidad
propone que los nifos se apoyen en dibujos esquematicos para pensar el enunciado del
problema y asi discernir las operaciones que lo resuelven.

En esta unidad es igualmente importante que nifos y ninas se apropien de un re-
pertorio nutrido de técnicas de célculo para realizar sumas y restas, y que las sepan uti-
lizar oportunamente. Interesa que puedan valorar, a través de experiencias pertinentes
que, frente a un determinado célculo, pueden existir distintas técnicas que lo resuelven,
pero que en muchos casos unas técnicas son mas adecuadas que otras, dependiendo
de la relacion que exista entre los numeros. Asimismo, es un propésito de la unidad que
los nifos construyan argumentos para explicar sus procedimientos y los usados por sus
companeros. Enfrentarse a la tarea de explicar a otros lo que hice para realizar un calculo
resulta vital para avanzar en la construccion del propio conocimiento, puesto que los
argumentos necesarios para convencer a otros, por lo general, tienen que ser bastante
mas precisos que los que se necesitan para convencerse uno mismo.

Un problema aditivo es combinado cuando hay que realizar mas de una operacion
para resolverlo. Esto sucede porque en el enunciado del problema aparecen mas de dos
datos relacionados con la incognita. En estos casos, la identificacion de las operaciones
que resuelven el problema, por lo general, no es inmediata, y hay que hacer un trabajo
que permita analizar el enunciado del problema y esclarecerlo en términos de sus datos
e incognita y la relacion aritmética entre ellos. En esta unidad se estudian problemas
combinados de tres datos y una incdgnita, por lo que en estos casos se deben realizar
dos operaciones para resolverlos. En el desarrollo de las clases se explican los distintos
tipos de problemas combinados de la unidad, asi como también se van sugiriendo dis-
tintos dibujos esquematicos para que ninos y nifas puedan realizar un trabajo de com-
prension del enunciado y decidir las operaciones que los resuelven. Interesa de igual
forma que los nifos construyan argumentos que les permitan distinguir las distintas
operaciones del problema.



Algunos ejemplos de problemas combinados son:

Relacion aritmética

Problema oo
entre datos e incognita

Una nina tiene $ 40 en un bolsillo, $ 70 en otro y $ 100

en la mochila. ;Cudnto dinero tiene? Aloraen
Un nifio tenia $ 500 en un bolsillo y $ 400 en otro. b-c=
Pagé $ 700 que debia. ;Cudnto dinero tiene? 2l = (e=
Una nina tenia $ 4.000. Pag6 $ 500 que le debia a una

comparieray gasté $ 1.200 en un libro que comprd. a-b-c=x

;Cudnto dinero tiene?
Una nina tenia $ 1.000. La mama4 le regalé $ 500y el papa
también le regalé algo de dinero. Ahora tiene $ 2.100. a+tb+x=c
;Cudnto le regald el papd?

Los tres primeros problemas de esta lista son directos, puesto que la forma en que
los enunciados relacionan datos e incognita conduce directamente a las operaciones
que deben efectuarse para resolverlos. Es decir, el enunciado sugiere unas operaciones
que son las mismas que hay que realizar para resolverlos. En cambio, en el ultimo pro-
blema, las operaciones sugeridas en el enunciado son sumas, pero hay que hacer por lo
menos una resta para resolverlo. En estos casos, cuando las operaciones sugeridas no
coinciden con las que resuelven el problema, los problemas son inversos. En este tipo de
problema se hace muy necesario contar con herramientas para poder analizar el enun-
ciado del problema y discernir las operaciones que lo resuelven.

En la Unidad se proponen varias técnicas para calcular sumas y restas, que se apo-
yan en las técnicas estudiadas en unidades anteriores y se basan en distintas propieda-
des fundamentales de los nimeros. Por ello, el estudio de cada una de ellas, asi como de
sus semejanzas y diferencias, constituye una oportunidad muy valiosa para que nifios y
nifas profundicen sus conocimientos de los nlimeros y de las operaciones. Uno de los
procedimientos sugeridos en la unidad para efectuar sumas y restas permite abreviar la
utilizacion de la descomposicién y composicion canonica de los nimeros, de tal forma
de simplificar su escritura. Con este procedimiento los niflos pueden avanzar hacia una
utilizacién comprensiva de los algoritmos convencionales. Es importante recordar que,
para que nifos y nifas puedan utilizar oportuna y eficazmente las técnicas de célculo
propuestas, es necesario que manejen las combinaciones aditivas basicas de forma
fluida.

Una estrategia de resolucion de problemas incluye las siguientes cinco fases:
Fase 1: Comprender el problema. Nifios y nifias leen por si mismos o escuchan la

lectura hecha por un compaiero o por el profesor. Lo reformulan con sus palabras para
mostrar que lo han comprendido.
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Fase 2: Identificar datos e incognita. Responden a preguntas, al principio plantea-
das por el profesor, del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué tenemos que averiguar?

Fase 3: Decidir qué operaciones utilizar para resolver el problema. Es fundamen-
tal que sean los nifos quienes decidan si suman o restan, aunque se equivoquen. En
muchos casos, esta decision requiere que se apoyen en un bosquejo o diagrama para
representarse la situacion y asi reconocer la relacion aritmética que existe entre los da-
tos y la incognita. Es importante, ademas, que puedan fundamentar su decisién.

Fase 4: Realizar las operaciones. Los nifos y nifas disponen de diversas técnicas.
Se espera que expliquen las técnicas que utilizan.

Fase 5: Comprobar el resultado de la operacion e interpretarlo en el contexto del
problema. Nifas y nifios identifican la respuesta a la pregunta que fue formulada en el
enunciado del problema.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la Unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectdan
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente. La descripcion de cada clase esta organizada en funcion de sus tres momentos:
de inicio, desarrollo y cierre. Algunos aspectos importantes para una buena gestion del
proceso de ensefianza aprendizaje, y que son comunes a cualquier clase, son:

I Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es).

(1 Dejar espacio para que los nifos propongan y experimenten sus propios proce-
dimientos.

1 Mantener un didlogo permanente con los nifios y propiciarlo entre ellos, sobre
el trabajo que se esta realizando sin imponer formas de resolucion.

1 Permitir que los nifos se apropien integramente de los procedimientos destaca-
dos en la unidad.

L

Promover una permanente evaluacion del trabajo que se realiza.

L

Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacién de lo trabajado, ano-
tando los conocimientos esenciales en el cuaderno.

-c-------H  PRIMERA CLASE

La clase parte proponiendo una actividad de problemas aditivos combinados de
composicion directos, que, dentro de este tipo, son los problemas mas sencillos. En esta
actividad, los problemas combinados son muy similares a los simples, por lo que debe-



rian ser resueltos por nifos y nifas sin mayores dificultades. El propdsito es activar los
conocimientos que ya manejan sobre la resolucion de problemas aditivos simples para
que los nifos puedan construir estrategias mas complejas de resolucién de problemas
aditivos combinados mas complejas.

La actividad se llama Vamos al McRico; es individual pero su desarrollo se va discu-
tiendo con toda la clase. El profesor(a) distribuye la Ficha 1 en que aparece una lista de
precios del McRico, y reparte distintos “pedidos” preparados previamente en un papel.
Los nifios pegan en el espacio correspondiente de la ficha el pedido que les tocd, y lue-
go contestan la pregunta: jcudnto dinero gasté la persona que consumid este pedido?

Vamos al McRico |

LISTA DE PRECIOS
Hamburguesa simple $ 990
" Hamburguesa simple con queso $ 1.200 =
: : '; Hamburguesa simple con palta $ 1.250 rle,»-
S Hamburguesa doble $ 1.500 i
Hamburguesa completa $ 2.000
Porcion de papas fritas $ 850
f-'ﬂ" Porcién de pollo $ 1100 @;5‘;
Bebida $ 300
Jugo $ 250
Helado $ 450
Algunos de los pedidos pueden ser:

Pedido: Pedido: Pedido:
Hamburguesa completa Porcion de papas fritas Porcion de papas fritas
Jugo Bebida Porcion de pollo
Helado Helado Jugo

El profesor(a) pide a distintos nifios que lean “el pedido” que les tocé, que expliquen
como reconocieron las operaciones que habia que hacer y cémo realizaron sus célcu-
los. Si es necesario, formula algunas preguntas que ayuden a los nifios a comprender el
problema y les sugiere que usen la pizarra para hacer sus explicaciones. Aqui los nifios
podrian proponer explicaciones basadas en algun dibujo esquematico del tipo:

Hamburguesa Bebida Helado
$990 $300 $400
?
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Apoyandose en este dibujo, nifios y nifias podrian elaborar explicaciones del tipo:
“A medida que se pide un producto mds, la cuenta es mayor, es decir, la cantidad total de
dinero que se gasta en el consumo va aumentando, entonces tengo que sumar los precios
de todo lo que he consumido”.

Después de que cada nifio escogido explica cdmo identifico las operaciones que
resuelven el problema y cdmo hizo sus cuentas, el profesor pregunta a la clase si a otro
comparnero le toco el mismo “pedido”y si obtuvo el mismo resultado o uno diferente,
para abrir una discusion. Es importante atender a quienes no pudieron realizar el pro-
blema, y a quienes lo resolvieron correctamente, pero no supieron explicar lo que hicie-
ron, y ayudarlos a explicitar su trabajo haciéndoles buenas preguntas.

A continuacion, en la siguiente actividad de la ficha, se pide a los nifios que inventen
otros dos “pedidos”y que calculen lo que cuesta cada uno de ellos. Aqui pueden apare-
cer problemas aditivos simples y combinados, lo que resultara igualmente interesante.
Nuevamente, el profesor(a) pide a distintos nifios que lean los pedidos que inventaron,
que expliquen cuénto les dio la cuenta y cdmo la calcularon, y fomenta la discusion en-
tre ellos en relacién a los distintos procedimientos usados.

Posteriormente, siguen trabajando en la tercera actividad de la ficha, que es otra
pregunta sobre la misma situacién del McRico:

Pablo, fue a almorzar a este McRico; se comié una hamburguesa simple con
palta y un helado. Pagé en la caja y le dieron de vuelto $300. ;Con cudnto
dinero pago?

Este problema, aunque es también un problema de composicién, plantea a nifios
y nifas una dificultad un poco mayor que los anteriores. En su enunciado aparece un
dato que es de una categoria distinta a la de los otros, puesto que no corresponde a un
producto consumido: el “vuelto”. Probablemente, empezaran a sugerir sumar o restar
sin una reflexion profunda sobre la relacién cuantitativa entre datos e incégnita, como
si se tratara de una adivinanza. Es aqui donde surge en los nifios la necesidad de dispo-
ner de alguna herramienta para poder pensar y analizar el problema, tal como el uso
de dibujos esquematicos. Al mismo tiempo, surge en el profesor o profesora la nece-
sidad de disponer de alguna estrategia de ensefianza concreta y efectiva, que asegure
que los nifos realicen un proceso de analisis auténtico del enunciado e identifiquen las
operaciones que lo resuelven, que sea distinta a la estrategia de inducir la respuesta a
través de afirmaciones disfrazadas de preguntas. Veamos un ejemplo de estrategia para
resolverlo.

Fase 1: Lectura comprensiva del problema acompanada, si fuera necesario, de
buenas preguntas formuladas por el profesor o profesora.



El profesor(a) puede hacer preguntas del tipo:

;Qué es lo que pregunta el problema? ;Aparecen en el enunciado del problema
todos los datos que se necesitan para poder contestar? ;Podria Pablo haber pagado
con $1.000? Etc.

Fase 2: Reconocimiento de los datos y de la incégnita.
Dato 1:Pablo se comié una hamburguesa simple con palta que cuesta $1.250
Dato 2: Pablo se comié un helado que cuesta $450
Dato 3: Pablo pagé lo que comié y le dieron de vuelto $300
Incégnita: ;Con cuanto dinero pagé Pablo lo que comié?

Aqui los nifos deberian reparar en que el dinero con que pagé Pablo alcanzo para
pagar su cuenta y aun le sobré dinero, puesto que le dieron vuelto, es decir, que el di-

nero con que pagod es mas de lo que consumio.

Fase 3: Dibujo esquemadtico.

Hamburguesa simple con palta Helado Vuelto
$1.250 $450 $300
i?
Fase 4: Operaciones.

1.250+ 450+ 300=7
Cdlculos:
1.250 4+ 450 =1.250+ 50 + 400 = 1.300 + 400 = 1.700
1.700 4+ 300 =1.000 + 700 + 300 = 2.000
Fase 5: Comprobacion y respuesta.
“Pablo pagd con $ 2.000"

El profesor estimula que los nifios analicen el enunciado del problema apoyandose
en algun dibujo esquematico realizado en la ficha, y que expliquen cémo reconocieron
las operaciones que habia que hacer. Luego les pide que expliquen cdmo hicieron los
célculos, incentivando la discusion constructiva acerca de los distintos procedimientos

usados, buscando semejanzas y diferencias entre estos, y valorando cudles resultaron
mas convenientes.

Para hacer la suma, los nifios pueden usar alguna de las técnicas estudiadas hasta
el momento, tal como se muestra en la Fase 4 del ejemplo. También podrian usar otra
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técnica, basada en la descomposicion y composicién canonica de los nimeros, que
simplifica la escritura, acercandose al algoritmo convencional, tal como muestra el si-
guiente ejemplo:

1.700
+ 300
1.000 -1----» Suma de los multiplos de 100: 700 + 300
1.000 -1----* Suma de los multiplos de 1.000 (solo si hay uno)
2.000 -1----* Adicion de las sumas parciales
N

Uno de los principios de nuestro sistema de numeracion decimal obliga a escribir
un solo digito en cada posicion. Es por ello que al sumar 25 + 67, no podemos escribir 12
en la posicion de las unidades como resultado de la suma. El primer recuadro muestra
una técnica basada en la descomposicidon canonica de los nimeros, en que se escriben
todos los pasos. En el sequndo recuadro se muestra un procedimiento que abrevia la
escritura del primer recuadro. Consiste en realizar las sumas parciales correspondientes;
en este caso las unidades 5 + 7 = 12, y los multiplos de 10, 20 + 60 = 80.

25 20+ 5 25
+67 2 + 60+ 7 + 67)
80+ 12=92 12 ¢-1----% Suma de las unidades
80 -1----* Suma de los multiplos de 10
92 -1----% Adicidn de las sumas parciales

Este procedimiento evita la escritura“desarrollada” de las descomposiciones canéni-
cas de 25y 67, respectivamente. Ademas, este procedimiento puede ser utilizado para
sumar mas de dos numeros, por ejemplo:

125
232
+ 421 -+---% Suma de las unidades
8 -1----* Suma de los multiplos de 10
70 -1---% Adicion de las sumas parciales
700
778

Mas tarde se podria usar otro procedimiento que realiza las sumas parciales, yendo
desde las unidades hacia las posiciones mayores y las escribe hacia abajo respetando el
orden de las posiciones. En el ejemplo, parte sumando las unidades, en este caso obte-
niendo 12; anota las unidades del resultado de esta suma debajo de las unidades (el 2
se ubica debajo de las unidades) y las decenas debajo de las decenas (el 1 debajo de las
decenas). Luego se suman las decenas y se compone el resultado.



25
+67 o+
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Este procedimiento ya estd a las puertas del algoritmo convencional:

gL

25 25
+67 + 67
2= 9 @
9

Momento de desarrollo ,

Los nifios trabajan en la Ficha 2 en que se les proponen variados problemas aditivos
combinados, tanto de composicién como de cambio directos, similares a los estudiados en
la clase. Por ejemplo:

Un camidn parte de Antofagasta con destino a Temuco
por la carretera Norte - Sur. En la primera etapa recorre 820
kilémetros. En la sequnda etapa recorre 880 kilémetros. En
la dltima etapa recorre 500 kilémetros. ;Qué distancia hay
entre Antofagasta y Temuco yendo por esta carretera?

En la Ultima actividad de esta ficha se proponen dos situaciones en que aparecen
distintos datos y se pregunta qué informacioén pueden obtener a partir de ellos; luego,
se les pide que formulen el problema en cada caso y que los resuelvan. De esta forma,
los nifos abordan la tarea matematica de elaborar problemas combinados a partir de una
situacion dada.

Una vez que han acabado esta ficha, el profesor(a) pide a distintos nifios y nifias que
lean los problemas que crearon frente a cada situacion. Los comparan y verifican cuan-
tos problemas diferentes aparecieron. Pregunta, ademas, si se pueden crear otros.

Momento de cierre

Se sistematizan los conocimientos que aparecieron en la clase preguntando a ni-
fas y nifos como identificaron las operaciones que habia que hacer para resolver los
problemas y qué operaciones utilizaron para resolverlos. Se les pregunta como son los
problemas que han estudiado en la clase y se les pide que den un ejemplo.
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< Se espera que ninos y niias digan, en sus palabras, que:
Al « Son problemas en que hay que realizar mas de una
{ 3— >/ operacion para resolverlos, ya sea dos sumas, dos restas o
& r una sumay una resta.
= « Hay problemas mas dificiles que otros, puesto que
en algunos casos es relativamente sencillo identificar las
operaciones que los resuelven mientras que en otros casos resulta
complejo. En estos casos es conveniente hacer un dibujo que
exprese graficamente la relacion entre datos e incégnita.

Se estimula que digan cémo calcularon las sumas y las restas, qué dificultades tu-
vieron para hacerlo y que discutan sobre la rapidez y eficacia de los procedimientos
que usaron. Es importante identificar a quienes se equivocaron al sumar o restar, ya sea
porque no encontraron una descomposicion aditiva adecuada, porque no supieron la
combinacién aditiva basica en juego o porque no usaron bien el algoritmo. También es
importante identificar a quienes todavia necesitan dibujar los objetos o hacer rayitas
para hacer sus cuentas.

e
%0
Se espera que ninos y nifas formulen T
afirmaciones del tipo: W o
T aE” s
« Las sumas se pueden calcular de distintas formas y .{'-/: i
iy P
las restas también. (|
% f'-ud‘

« En ocasiones resulta conveniente utilizar técnicas basadas Y
en descomposiciones aditivas pensadas en funcion de la relacion
entre los numeros y, también, en la descomposicidn candnica
de los nimeros.

.c-------@  SEGUNDA CLASE

El profesor comienza proponiendo una actividad que esta en el mismo contexto de
la actividad Vamos al McRico de la clase anterior. El profesor reparte la Ficha 3 y les dice
que van a trabajar de manera similar a como lo hicieron en la clase anterior.

Esta actividad plantea problemas aditivos combinados de composicién y de cambio,
pero esta vez seran inversos. Recordemos aqui que un problema es inverso cuando el



devenir de los sucesos en el enunciado del problema no permite deducir directamente
las operaciones que lo resuelven. En estos casos el enunciado del problema sugiere una
determinada operacién, que no coincide con la que hay que hacer para responder a la
pregunta del problema. Los problemas inversos son notoriamente mas dificiles para los
ninos que los problemas directos. Por ello, se hara todavia mas necesario en esta clase
recurrir a los dibujos esquematicos.

El profesor explica que la Lista de Precios es la misma que la de la clase anterior, y
pide a un nifno o nifa que lea el primer problema de la Ficha:

Carolina es una cajera de este McRico. Una nifna fue a tomar once a este local y pidié
a Carolina una hamburguesa simple y una porcién de papas fritas. La nifia pagé
con $2.000. ;Cudnto dinero le dio Carolina de vuelto a esa nifia?

Este problema es mas complejo que los de la clase anterior, puesto que las ope-
raciones que lo resuelven no se deducen inmediatamente del enunciado. Aqui sera
igualmente importante que los nifios puedan representarse de alguna forma los datos
del problema, la incognita y la relacion cuantitativa entre ellos, para poder identificar las
operaciones que deben realizar. Veamos una estrategia para resolverlo:

Fase 1: Lectura comprensiva del problema acompanada, si fuera necesario, de
buenas preguntas formuladas por el profesor(a).

Los nifios deben reparar en que si la nifa pagé con $2.000 y le dieron vuelto, es
porque este dinero, es decir los $2.000, es mas del que corresponde al precio de los pro-
ductos que la nifa pidié. Por ello, el vuelto es “parte” de estos $2.000. Este razonamiento
es muy importante para poder identificar las operaciones que resuelven el problema.

Fase 2: Reconocimiento de los datos y de la incognita.
Dato 1: La nifia se comié una hamburguesa simple que cuesta $990
Dato 2: La nifia se comié una porcién de papas fritas que cuesta $850
Dato 3: La nifia pagé con $2.000 y le dieron vuelto
Incégnita: ;Cuadnto dinero le dio Carolina de vuelto a esa nifna?

Fase 3: Dibujo esquemadtico.

Hamburguesa simple | Porcion de papas fritas Vuelto
$990 $ 850 $?
$2.000
Fase 4: Operaciones.

990 + 850 + :] =2.000
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Cadlculos:

990-+850= 990+ 10+840=1000+840= | 1.840
2,000 - 1.840 = 2.000 - 1.800 - 40 = 200~ 40 = 100+ 100~ 40=[ 160 |

Fase 5: Comprobacion y respuesta.

“Carolina le dio $ 160 de vuelto a la nina”

El profesor pregunta cémo resolvieron el problema y como hicieron sus calculos.
Dado que los célculos se pueden realizar de distintas maneras, pregunta a distintos ni-
nos cdmo sacaron sus cuentas y les pide que comparen lo que ellos hicieron con lo que
hicieron otros companeros, estableciendo semejanzas y diferencias. Un procedimiento
de célculo distinto al anterior consiste en hacer dos restas sucesivas, tal como muestra
el ejemplo:

Cdlculos:

2,000 - 990 = 2.010 - 1.000 =

1,010 -850 = 1,000 - 840 = 1.000 - 800 - 40 = 200 - 40 =

Este tipo de restas, con ceros entre medio, resulta dificil de resolver para nifios de
estas edades. El profesor aprovecha este problema para discutir con los nifios procedi-
mientos que facilitan calculos como estos, ya que se “evitan los ceros’, transformando la
resta en otra equivalente que es“mds conveniente”. En estos clculos se usé una técnica
que se apoya en la propiedad fundamental de conservacion de las cantidades. Esta técnica
la hemos llamado en unidades didacticas de cursos anteriores la técnica del traslado de
la diferencia, porque pese a que minuendo y sustraendo cambian, la diferencia entre
ellos se mantiene. Esto sucede porque “lo que se resta al minuendo también se resta al
sustraendo” o bien “lo que se le suma al minuendo, también se suma al sustraendo”. Por
ejemplo, para calcular 100 - 38, se puede hacer el siguiente traslado, que convierte esta
resta en otra equivalente mucho mas facil de calcular:

100 (100-1) 99
- 38 " -(38-1) T - 37
62

En este caso, un dibujo puede mostrar mas claramente la propiedad; cambian los
numeros de la resta, pero la distancia o diferencia entre ellos es la misma. En este caso,
ya que hemos restado el mismo nimero a ambos términos, la resta se corre hacia la
izquierda:

37 38 99 100




En cambio, al calcular 83 - 36 podemos usar la misma técnica de traslado de la di-
ferencia, pero esta vez sumando. En este caso la idea es convertir el sustraendo en un
multiplo de 10:

83 (83+4) 87
- 36 " -(36+4) T - 40
47

En esta caso, la resta se ha corrido hacia la derecha:

Frente a este célculo, trasladar la diferencia hacia la izquierda, es decir, restar el mis-
mo numero al minuendo y sustraendo, no resulta muy conveniente. En efecto, si res-
taramos 6 al sustraendo para convertirlo en un multiplo de 10 y de esta forma evitar
el problema de la “reserva’, tendriamos que restar igualmente 6 al minuendo, es decir
calcular 83 - 6. Pero, hacer esta resta resulta de un nivel de dificultad similar al que se
esta calculando.

Es importante que los nifos dispongan de una forma de comprobar o validar sus
propios resultados. Generalmente esperan que el profesor sea quien maneje la evalua-
cion, es decir que él diga si lo que han hecho esta bien o mal. En este Ultimo caso, 47 es
un resultado correcto, porque 47 + 40 es 87.Y en el problema de Carolina, 160 es correc-
to, porque 990 + 850 + 160 da 2.000.

El profesor o profesora podria explicar cual de estas técnicas se utilizé en los calcu-
los realizados para resolver el problema de Carolina, en qué caso se sumo y cuanto se
sumo, y en qué caso se restd y cuanto se resto.

Asi, en el caso de la suma de 990 + 850, hemos usado la técnica del trasvasije que se
basa en una propiedad fundamental de la conservacién de la cantidad en una adicion:
si lo que le restamos a uno de los sumandos se lo sumamos al otro, la suma se mantiene.
La idea aqui es convertir alguno de los sumandos, mas bien los que mas se puedan, en
multiplos de 10, 100 6 1.000:

990 990+10 _  1.000
+ 850 " + 850-10 = + 840
1.840

Para calcular las restas se puede utilizar, de forma analoga al calculo de sumas, un
procedimiento basado en la descomposicion candnica de los nimeros, que abrevia la
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escritura. Se pueden ir calculando las restas parciales y anotando sus resultados hacia
abajo, para luego componer el resultado como en el ejemplo:

99
- 37
2 -1{----% Restadelas unidades9-7=2

60 -1----* Resta de los multiplos de 10: 90 - 30 =60
~ 62 -1----* Suma de las restas parciales

En el caso de tener que calcular una resta con dificultades, es decir en que se deban
hacer “préstamos’, proponemos una estrategia que luego podra evolucionar hacia otras
técnicas cada vez mas cercanas al algoritmo convencional de la resta. Asi, primero se
puede convertir en una resta equivalente que sea mas facil de calcular, usando alguna
de las técnicas estudiadas, y luego utilizar el procedimiento anterior que se basa en la
descomposicién candnica de los nimeros de forma resumida. Por ejemplo:

92 (92 +5) 97
- 25 - (2545 = | - 30
7 --t---» Restadelas unidades: 7-0=7
60 --f--- Resta de los multiplos de 10: 90 - 30 =60
67 --f---» Suma de las restas parciales

También, se puede descomponer aditivamente el minuendo de tal forma que sea
posible restar las unidades y descomponer el sustraendo en forma aditiva canénica. Por
ejemplo, en este mismo caso, 90 + 2 es una descomposicion aditiva posible del minuen-
do, pero no es conveniente, puesto que no se podra realizar 2 - 5. Es conveniente enton-
ces, descomponer el 92 como 80 + 12. Una vez efectuadas las sustracciones parciales, se
compone el resultado de la sustraccion, tal como se muestra.

92 (80 +12)
- 25 =~ _ (20+5)
60+7 = 67

Es importante que todos los estudiantes tengan

la oportunidad de utilizar estas técnicas en variados _

calculos. Pero también es importante que aprecien que 5”
estas técnicas no siempre son oportunas; hay ocasiones ‘\(

en que convertimos una suma en otra equivalente, o una s
resta en otra equivalente, igualmente dificil de calcular, con lo cual
no se habra ganado demasiado. La eficacia de los procedimientos

depende de la relacidn entre los nimeros.

-
—



Luego de esta discusion, el profesor propone a otro nifio o nifia que lea el segundo
problema de la ficha:

Camila, otra cajera del McRico, tiene un problema. Una nina que fue a ese local
pidid dos productos, pero la boleta salié borrosa. En la boleta se ve que la nifa pidié
una porcion de papas fritas, que pagé con $1.500 y que le dieron $350 de vuelto.
;Cudl es el otro producto que pidid la nifia?

Veamos cdmo se podria resolver este problema:

Fase 1: Lectura comprensiva del problema acompanada, si fuera necesario, de
buenas preguntas formuladas por el profesor(a).

Fase 2: Reconocimiento de los datos y de la incdgnita.
Dato 1: La nifa pidié una porcién de papas fritas que cuesta $850
Dato 2: La nifa pagé con $1.500
Dato 3: Le dieron $350 de vuelto
Incégnita: ;Cudl es el otro producto que pidio esa nina?

Fase 3: Dibujo esquemadtico.

Porcién de papas fritas , Vuelto
$850 ' $350
$1.500
Fase 4: Operaciones.
850+ ] +350=1500
Cadlculos:

850 +350= 850+ 50+300=900+300= | 1.200
1.500-1.200= _x 1.200 + :] = 1.500; lo que da 300

Fase 5: Comprobacion y respuesta.

“El otro producto que pidi6 la nifa cuesta $300, por lo que debe ser una
bebida”.

Para calcular la resta se utiliz6 otra técnica que hemos llamado “restar apoydndose
en procedimientos de suma”. En este caso, en vez de pensar cuanto es 1.500 menos 1.200,
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pensamos en ;1.200 mas cuanto es 1.5007 Es decir, convertimos la resta, en una suma
con un sumando desconocido:

1,500 - 1.200 = Z] n 1.200+I] = 1.500

En el dibujo, calcular 1.500 - 1.200 = ?, equivale a saltar hacia atras desde 1.500
hasta llegar a 1.200 y calcular el largo de ese salto. En cambio, calcular 1.200 + 7 = 1.500,
equivale a saltar hacia delante a partir de 1.200 hasta llegar a 1.500 y calcular el largo
del salto.

1.500 - 1.200

K~ N\ N\ N\

1.2IOO 1.5IOO

1.500 - 1.200

Esta técnica no siempre es eficiente; funciona cuando la distancia entre minuendoy
sustraendo es pequena o “razonable” en términos de la facilidad para calcular el salto, es
decir, cuando la suma es facil de calcular. De lo contrario, podria resultar que converti-
mMOos una resta en una suma que es igualmente compleja de calcular, con lo que no se ga-
naria demasiado. Por ejemplo, si para calcular 93 - 84 = 2, la convertimos en 84 + 7 = 93,
esta suma, con un sumando desconocido, tiene una dificultad similar a la resta, al existir
un cambio de decena entremedio.

Para finalizar el momento de inicio, el profesor reflexiona con el curso sobre la im-
portancia del trabajo realizado con dibujos esquematicos para resolver estos proble-
mas, y sobre la conveniencia de disponer de distintas técnicas para realizar los calculos,
porque para unos casos unas técnicas son mas eficientes que otras, pero frente a otros
casos esas técnicas pueden dejar de ser eficientes e incluso, fracasar.

Los nifos trabajan en la Ficha 4, que propone problemas del mismo tipo, es decir
problemas aditivos combinados de composicién y de cambio directos e inversos y tam-
bién el célculo de sumas y restas. Dado que también es un propdsito de esta unidad que
los nifos se apropien comprensivamente de un repertorio nutrido de técnicas de calcu-



lo, al final de la ficha se presenta un problema en que dos nifios, Loreto y Jaime, calculan
de forma distinta una misma resta. Los nifios deben decir si los calculos son correctos o
no y explicar qué hicieron Loreto y Jaime para sacar sus cuentas. Los célculos son:

93 - 35, hago: 98 -40 93 - 35, hago: 89 -31

= 90+8-40 - 8-s0-
~ orgosa = 80+9-30-1
- oUre = 59-1=58

Nifas y nifos utilizan los conocimientos que han aprendido sobre la sustraccion
para evaluar si otras estrategias son igualmente validas para realizar la resta. La idea es
que, apoyandose en los procedimientos que conocen, establezcan relaciones con otros
procedimientos distintos de la resta, argumentando sus afirmaciones, ya sea porque
encuentran que son igualmente eficientes o porque no lo son. En este caso, los proce-
dimientos usados por Loreto y Jaime son muy similares en términos de eficiencia; sin
embargo, restar un multiplo de 10 a un nimero cualquiera, suele ser mas sencillo que
restar un numero cualquiera a otro numero cualquiera.

Luego que contestan en sus fichas, el profesor conduce una discusion entre los
nifos, que concluye en que hay otros procedimientos para calcular la resta, pero que to-
dos ellos estan relacionados entre si. Ademas, que al estudiar procedimientos distintos
se puede entender mejor el que se ha aprendido.

Momento de cierre ,

Se organiza una discusion en torno a las estrategias que usaron nifas y nifios para
resolver los problemas de esta clase. Interesa que expliquen cémo los resolvieron 'y tam-
bién que analicen los distintos procedimientos de calculo que aparecieron. El profesor
(a)puede formular preguntas del tipo: “si estos procedimientos son distintos, ;como es
que llegaron al mismo resultado?” Luego, la discusion se orienta hacia valorar qué pro-
cedimiento resulté mas eficiente frente a un calculo determinado, mientras que en otro
dejo de ser tan efectivo.
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Se espera que nifas y nifos propongan afirmaciones del tipo: !
[ Hay problemas en los que, para resolverlos, es conveniente hacer un
dibujo que exprese graficamente la relacién entre datos e incégnita y que

ayude a identificar las operaciones que hay que hacer para resolverlos.

F
[ Para calcular sumas y restas, en ocasiones resulta conveniente descomponer <‘*
aditivamente los nimeros, de diversas formas, en funcién de la relacién que (&
exista entre ellos.

[ Para calcular las sumas muchas veces podemos convertirlas en otras equivalentes que
sean mas faciles de calcular. Por ejemplo, para calcular 98 + 37 podemos transformarla en
100 + 35 que da 135. Lo que hicimos fue restar 2 a 37 y sumarselos al 98 para completar 100.
Es la técnica del trasvasije que se apoya en la propiedad fundamental de la conservacién de
la cantidad en una adicion: si lo que le restamos a un sumando se lo sumamos al otro, la suma
no se altera.

0 Para calcular las restas muchas veces podemos usar lo que sabemos de las sumas. Asi, para
calcular laresta 100 - 93, la convertimos en la suma con sumando desconocido 93 + 7 = 100,
porque es una suma facil de completar.

[ Para calcular restas, al igual que sumas, también es conveniente convertirlas en otras restas
equivalentes cuando estas sean mas faciles de calcular. Por ejemplo, para calcular 72 - 28
podemos transformarla en 74 - 30 que da 44. La estrategia aqui fue convertir el sustraendo
en un multiplo de 10, para evitarse el problema del “préstamo”. Del mismo modo, segun sea
el caso, puede ser util convertir el sustraendo en un multiplo de 100 6 1.000. Es la técnica del
traslado de la diferencia que se apoya en la propiedad fundamental de la conservacion de la
cantidad en una resta: si lo que le restamos a un nimero también se lo restamos al otro o bien,
silo que le sumamos a un nimero también se lo sumamos al otro, la resta no se altera. Grafica-
mente equivale a trasladar la resta en la recta numérica hacia la izquierda, si es que hemos
restado la misma cantidad a ambos nimeros o hacia la derecha, si hemos sumado la misma
cantidad.

[ Las técnicas basadas en la descomposicién candnica de los nimeros nos permiten compren-
der el algoritmo convencional de la suma y de la resta, ya que develan los pasos que éstos
ocultan.

[ Como vemos, frente a un mismo célculo de suma o resta pueden existir distintas técnicas
que lo resuelven pero, en muchos casos, unas técnicas pueden ser mas adecuadas que otras,
dependiendo de la relacién que exista entre los nimeros. Es decir, aunque pueden existir
distintas técnicas para realizar un mismo célculo, no siempre son todas igualmente eficien-
tes. Asimismo, unas técnicas que resultaron eficientes para realizar un determinado calculo,

K pueden dejar de serlo frente a otro célculo.

Estas propiedades tienen una formulacion general que, si bien matematicamente
son los argumentos mas generales que justifican estas técnicas, no es conveniente in-
troducirlas a los nifnos de estas edades con este grado de formalismo:

A+B=(A-C)+(B+C) (Enunasuma, silo que se le resta a un sumando se le suma al
otro, la suma no se altera)

A+B=(A+C)+(B-C) (Por conmutatividad de la suma, se deduce de la anterior: en
una suma, si lo que se le suma a un sumando se le resta al otro,
la suma no se altera)

A-B=(A+C)-(B+C) (Enunaresta, silo que se le sumaa un nimero se le suma tam-
bién al otro, la resta no se altera)

A-B=(A-C)-(B-C) (Enunaresta, silo que se le resta a un niumero se le resta tam-
bién al otro, la resta no se altera)




Ensequida, el profesor(a) explica que:

i Es muy importante aprender a comprobar y
% 3"{ 5 validar los resultados que obtenemos. Para ello
oy T r es necesario apoyarse en los conocimientos
que ya tenemos.

-c-------H  TERCERA CLASE

D Momento de inicio

La clase comienza proponiendo al curso un nuevo problema aditivo combinado
inverso de comparacion y composicion. El profesor reparte la Ficha 5, y pide que lo lean
y resuelvan. El problema es el siguiente:

Claudia, Camila y Pedro van juntos a ver a su tia. En el edificio de la tia hay un
ascensor que tiene una capacidad de 150 kilos. Claudia pesa 45 kilos, Camila pesa
7 kilos mds que Claudia y Pedro pesa 60 kilos. ;Podrdn subirse los tres juntos en el
ascensor? ;Por qué?

Este problema involucra un problema aditivo simple de comparacién inverso que,
dentro de los problemas aditivos simples, es de los mas complejos de resolver. Nueva-
mente aparece la necesidad de que los nifios y nifias puedan representarse las relacio-
nes cuantitativas entre datos e incdgnitas para poder determinar las operaciones que lo
resuelven. Luego de un momento, el profesor pregunta como resolvieron el problemay
qué resultado obtuvieron. Pide a distintos nifos que expliquen lo que hicierony estimu-
la la discusion entre ellos. Veamos una posible estrategia de resolucion:

Fase 1: Lectura comprensiva del problema acompanada, si fuera necesario, de
buenas preguntas formuladas por el profesor.

Fase 2: Reconocimiento de los datos y de la incognita.
Dato 1: Claudia pesa 45 kilos

Dato 2: Camila pesa 7 kilos mas que Claudia

Dato 3: Pedro pesa 60 kilos

Incégnita: ;El peso entre los tres es menor que 1507
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Los nifios deben reparar en que, en el enunciado del problema, no aparece dado directamente
como dato el peso de Camila, pero que se puede deducir a partir del peso de Claudia y del sequndo
dato, esto es, a partir de que Camila pesa 7 kilos mds que Claudia.

Fase 3: Dibujo esquematico.

Los nifos deben reparar en que la respuesta al problema requiere saber cuanto pesan los tres nifos
juntos, y determinar si este resultado es menor o mayor que 150.

Peso de Claudia Peso de Camila Peso de Pedro

45 kilos 7 kilos mds que Claudia 60 kilos
?

Hay que determinar el peso de Camila:

Peso de Claudia: 45 kilos
Peso de Camila: 45 kilos 7 kilos
Peso de Camila: ?

Luego, para calcular el peso de Camila se debe efectuar la siguiente operacion: ‘ 45+7="17 ’

Cdlculo:

45+7 = 45+5+2 = @

Entonces, el peso de Camila es 52 kilos.

El esquema con todos sus datos es:

45 kilos 52 kilos 60 kilos
?

Fase 4: Operaciones.

45+ 52+60 = E]
45+52+60 =60+40+5+50+2 =150+7 =



Fase 5: Comprobacion y respuesta.

“Claudia, Camila y Pedro pesan 157 kilos entre los tres. No pueden ir los tres juntos en el
ascensor, porque juntos pesan mas de 150 kilos".

Es importante identificar a los nifios que si dijeron que podian subir en el ascensor los tres juntos,
y averiguar como resolvieron el problema. Es muy probable que hayan considerado que Camila pesa 7
kilos, y no 7 kilos mds que Claudia. Es por este tipo de redaccién que el problema de comparacién resulta
inverso. El profesor puede estimularlos a que razonen sobre un dibujo esquematico y, haciendo buenas
preguntas, lograr que los nifios comprendan el problema y el procedimiento de resolucién.

Momento de desarrollo

La clase continua realizando la Ficha 6 que plantea el estudio de problemas aditivos simples. Ninas
y nifos deben determinar con qué operaciones se puede resolver cada problema y luego realizar los cél-
culos para obtener la respuesta. En la penultima pregunta de esta ficha se solicita a los nifios que digan
en qué se parecen los problemas de esta ficha y en qué se diferencian. Se trata de que vayan sistemati-
zando cémo son los problemas simples que se resuelven con adiciones y como son los que se resuelven
con sustracciones, que establezcan semejanzas y diferencias entre ambos. Considerando la complejidad
de los problemas inversos, no se espera aqui que los nifios expliquen en qué se diferencian exactamente
los problemas directos de los inversos, pero si que se refirieran, en sus palabras, a las dificultades que en-
contraron en cada uno de ellos. Luego que los niflos acaban la ficha, el profesor les pregunta en qué se
parecen los problemas de esta guia con los problemas que hicieron al inicio de esta clase y en las clases
anteriores. Se espera que distingan un problema aditivo simple de uno combinado.

Momento de cierre «

El profesor(a) anima que los nifios y nifas reflexionen sobre el problema que resolvieron en el mo-
mento de inicio de la clase y les pregunta qué dificultades encontraron para resolverlo. Se espera que
los nifios planteen cuestiones del tipo:

s
4

» Fue necesario hacer un dibujo para comprender cdia
el problema, ya que habia un dato que no aparecia }f ’/ '.j.% }
directamente dado en el enunciado y habia que = j,
deducirlo de otro dato que si estaba dado. T
« El dibujo fue muy util también para decidir qué
operaciones teniamos que hacer para responder a
la pregunta del problema.



Mas tarde los alumnos y alumnas reflexionan sobre cdmo son los problemas simples que se resuel-
ven con una sumay cémo son los que se resuelven con una resta. Buscan semejanzas y diferencias entre
ambas operaciones:

» Cuando en un problema se juntan dos o mas cantidades, se agrega = .
una cantidad a otra, se avanza una cantidad a partir de otra, la suma es
la operacion matematica que lo resuelve.

« La resta es la operacion matematica que resuelve situaciones en las
gue se quita una cantidad a otra y se pregunta por lo que queda, cuando
se averigua la cantidad que falta para completar una totalidad o cuando se

comparan cantidades para encontrar la diferencia entre ellas.

+ Hay problemas de comparacion por diferencia de dos datos, en que aparece
como dato una de las dos cantidades y la diferencia entre ambas. La pregunta de
estos problemas es cuanto es la otra cantidad. En estos casos hay veces que hay

que sumar, si la diferencia aparece dada con expresiones del tipo “mds que”y otras
veces en que hay que restar, cuando aparece asociada a “menos que”.

+ Hay problemas que del enunciado se desprende una operacion, pero para
responder a la pregunta que plantean, hay que hacer la operacidn inversa. Estos
problemas, por lo general, resultan mas dificiles de resolver.

+ La sumay la resta se diferencian en que cuando sumamos dos numeros el
resultado es mayor que cualquiera de los dos sumandos, mientras que cuando
restamos, se obtiene un nimero que es menor que el minuendo: “la adicion
aumenta las cantidades y la resta las disminuye”.

« Se parecen en el sentido de que una es la inversa de la otra: “la resta deshace lo
que hace la suma”y “la suma deshace lo que hace la resta”.

Sistematizan los conocimientos que surgieron al estudiar el problema combinado de la Ficha5y lo
relacionan con los problemas combinados estudiados en las dos clases anteriores.

=&/ +Hay problemas que tienen tres datos y una incognita y
para resolverlos hay que hacer dos operaciones. A veces
hay que hacer dos sumas, en otros hay que hacer dos restas,
y en otros una suma y una resta.

+ Los cdlculos se pueden hacer de distintas formas, en funcion
de la relacién entre los nimeros.

+ En cambio, hay problemas que tienen dos datos y una incégnita y

para resolverlos se debe hacer solo una operacion.




-c-------m  CUARTA CLASE

El profesor(a) comienza proponiendo a nifios y nifas una actividad sobre problemas de estimacion.
Reflexiona con los nifios que en muchas situaciones de la vida cotidiana hay que hacer célculos aproxi-
mados, puesto que debemos tomar decisiones en un corto tiempo. Por ejemplo, escoger la oferta mas
conveniente cuando vamos de compras al supermercado o calcular aproximadamente cuanto se gasto
en una compra para saber si la cuenta es de un monto “razonable’, etc. El profesor reparte la Ficha 7 y
juntos resuelven el primer problema. Les dice que en estos problemas no hay que hacer calculos exactos
para resolverlos, sino que van a hacer calculos aproximados para obtener resultados “razonablemente”
cercanos al resultado exacto. Esta actividad, distinta a las anteriores, permitira que nifos y nifas pro-
fundicen su conocimiento sobre la adicion, procedimientos de céalculo y sobre relaciones aditivas entre
numeros.

El primer problema plantea:

Diego quiere comprar un CD de “31 minutos” y un dlbum del mundial. El CD cuesta $3.990 en
promocion, y el dlbum $2.990. ;Qué cantidad de dinero estd mds cerca de lo que Diego gastard en
su compra?

5.000

3.990 +2.990 = 7.000

8.000

El profesor(a) pregunta a los niflos como podemos obtener un resultado aproximado al de esta
suma, es decir, cdmo podemos hacer un calculo que, sin hacer la suma exacta, podamos elegir la canti-
dad mas cercana a la cantidad exacta. Luego de escuchar las opiniones y discutir sobre su pertinencia,
propone que:

Primero podemos partir por redondear los nUumeros a
numeros cercanos y que sean multiplos de 10, 100 6 1.000
o bien, a numeros cercanos que faciliten los calculos, y
luego operar con ellos. De esta forma estimaremos el
resultado, encontrando una cantidad “razonablemente”
cercana al resultado del calculo exacto, y con la ventaja de
que es facil de obtener.
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Después de que los nifios han encontrado la respuesta al problema, el profesor les pregunta qué
hicieron para escoger un resultado y desechar los otros dos. Se espera que los niflos den argumentos
similares a los planteados por el profesor. Luego el profesor les propone que hagan el calculo exactoy
que verifiquen si marcaron el resultado correcto.

En el problema de Diego, $6.000 no es una cantidad “razonable”, ya que el CD cuesta un poco mas de
$4.000 y, para completar $6.000, el album deberia costar $2.000, pero cuesta mas de $3.000. Con $8.000
Diego puede hacer su compra, ya que el CD cuesta un poco mas de $4.000 y el dlbum un poco mas de
$3.000, pero en este caso sobraria bastante dinero. En cambio, $7.000 estd muy cercano a la cantidad
exacta.

3.000

+ = -~ 4.000+3.000 = 7.000

4.000

Muy frecuentemente, nifios e incluso adultos, redondean 2.990 a 2.000, siendo que 3.000 es un nu-
mero mucho mas cercano: 2.990 - 2.000 es 990, mientras que 3.000 - 2.990 es 10. Probablemente esta
dificultad tiene que ver con el cambio que se produce en las unidades de mil; 2.000 pertenece a la mis-
ma familia de 2.990, ambos son “dos mil y algo”; mientras que 3.000 cambia de unidad de mil. De hecho,
muchos comerciantes se aprovechan para sacar partido de esta situacion. Por la misma razén, es muy
probable que los nifios redondeen 3.990 a 3.000, y no a 4.000. De esta forma, es muy posible que en este
problema escojan 5.000 como el resultado mas cercano al resultado de la suma exacta.

La idea aqui no es que los nifios se apropien de técnicas de calculo aproximado muy rigurosas, sino
mas bien que se inicien en la elaboracion de un tipo de razonamiento matematicamente potente y en
una practica de célculos aproximados que, a lo largo de los siguientes cursos de basica, se ird maduran-
doy sistematizando.

Después, el profesor(a) propone a los nifios que juntos resuelvan el segundo problema de la ficha.
Este problema plantea:

;Qué nimero estd mds cercano al resultado de la suma?

1.030

407 +599 + 28 = 10.030

930

Nifias y nifios trabajan en este problema y, luego de un momento, el profesor(a) pregunta como
hicieron sus calculos y qué numero les dio. Pide que expliquen lo que hicieron y estimula la discusion
entre ellos. Es posible que descarten inmediatamente 10.030 por ser un nimero que se sale ampliamen-
te del ambito numérico en que esta planteada la suma. Si no ocurre asi, es importante que el profesor(a),
a través de preguntas, logre que reparen en este hecho. Puede también que los nifios hagan el razona-



miento de redondeo correcto para estimar el resultado de esta suma, pero que se equivoquen escribien-
do o marcando la respuesta del problema: marcan 10.030 en lugar de 1.030. En el calculo propuesto, los
numeros de la suma se pueden redondear de la siguiente manera:

600

+ + = 7 4004600 +30 = 1.030

400 30

De esta forma, el resultado mds cercano al resultado exacto de la suma es 1.030. Aqui por razones
similares a las que vimos en el problema anterior, es muy probable que los nifios redondeen 599 a 500, y
no a 600y, con ello, marquen como respuesta al problema 930. Es importante que los nifios realicen las
restas respectivas para comprobar qué nimero esta mas cerca, en cada caso.

Luego, siguen trabajando en otra ficha en que aparecen problemas de estimar el resultado de su-
mas y restas.

Momento de desarrollo
Nifas y nifos trabajan en la Ficha 8 en que aparecen problemas de estimacion de sumas y de

restas y también problemas aditivos combinados. El profesor(a) propone que resuelvan juntos el primer
problema:

Jaime y Ana estiman el resultado de la resta: 807 - 395.

El resultado es El resultado es
aproximadamente aproximadamente
500 400

iQuién tiene la razon? ;Por qué?

Luego de unos momentos, el profesor(a) pregunta qué nifo tenia la razon y les pide que expliquen
por qué. Después les pregunta qué hay que tener en cuenta para estimar mejor. Se espera que los nifios
planteen un argumento similar al que salié en el momento de inicio de esta clase relacionado con el
redondeo. En este caso el redondeo puede ser:
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400

()~ [7] r wo-t- 10

800

Es importante que el profesor identifique a los nifios que redondearon 395 a 300 y que, a través de
preguntas, logre que comprendan que 400 es un mejor redondeo, razonando por ejemplo sobre las
diferencias: 395 - 300 es 95, mientras que 400 — 395 es 5.

Al final de esta ficha aparecen tres problemas en los que los nifios deben identificar la expresién
numeérica que los resuelve, sin necesidad de realizar los célculos, y se les pide que justifiquen su eleccion.
En la ficha hay un espacio para que escriban lo que hacen para identificar la expresién numérica que
resuelve cada problema. Se trata de tres problemas en que los niumeros involucrados son los mismos; lo
que cambia son las acciones que los relacionan con la incognita, y entre si. Este tipo de problema resulta
muy provechoso para potenciar el aprendizaje de los nifios, ya que permite profundizar en el tipo de
relaciones matematicas de tipo aditivas que se pueden dar entre 3 numeros determinados. Ademas,
permite ampliar cierta vision restringida que tienen los nifos acerca de la resolucion de problemas, que
considera que basta con identificar los nimeros y las palabras claves del problema para poder resol-
verlo. Luego de que terminan su trabajo en la ficha, discuten con su compafero sobre sus elecciones,
las comparan y analizan cudles eran las correctas en cada caso. Después, el profesor(a) les propone que
hagan sus célculos y que verifiquen sus respuestas para comprobar si hicieron bien sus elecciones.

Momento de cierre

El profesor(a) conduce una discusion entre los nifios, haciendo preguntas que permitan sistemati-
zar los conocimientos matematicos surgidos y trabajados en la clase, especialmente, el procedimiento
para estimar mejor. Se asegura que queden claros, para todos, los argumentos que fueron usados en el
momento de inicio de la clase para calcular estimaciones. Asimismo, reflexiona con los nifios acerca de
la posibilidad de crear distintos problemas usando los mismos nimeros, y sobre la conveniencia de usar
algunas veces las técnicas basadas en la descomposicion canonica de los nimeros para hacer las sumas
y las restas.

E\_lﬂ

=5 Se espera que niias y ninos expliquen, en sus palabras, que:

U . Estimar el resultado de un problema aditivo o de una suma, consiste en hacer
Sj un calculo aproximado de sumas o restas, con el propésito de obtener un
resultado razonablemente cercano al resultado exacto.

L5 - Para estimar el resultado de un calculo primero redondeamos los nimeros al
multiplo de 10, 100 6 1.000 mas cercano o bien, a nimeros cercanos con los que sea
facil calcular. Luego operamos con ellos para obtener un resultado aproximado.

« Con tres niimeros concretos se pueden crear varios problemas distintos, en funcion del

tipo de acciones que los involucren, y de la relacion de ellos con la incégnita.



.oo-....m QUINTA CLASE

El profesor(a) propone a la clase que realicen la actividad de la Ficha 9, que se trabaja en parejas.
Aparece un problema aditivo combinado y los calculos que hizo Martin, un alumno de 3° Bésico, para
resolverlo. Los nifos deben interpretar el significado de los célculos que hizo Martin en el contexto de la
situacion dada. El problema es el siguiente:

Problema:

Clara y Manuel estén llenando un album de
70 figuritas. Ya llevan pegadas 38 figuritas
en el dlbum, cada una en el casillero que le
corresponde. Fueron a comprar 16 figuritas,
;ﬁja pero 7 de las que les salieron ya las tienen.
\ Pj’. ﬁ Pegan en el dlbum las figuritas que no estan
e repetidas. ;Cuantas figuritas tienen ahora en
el album?

Para resolver el problema, Martin hizo estos célculos. Escribe al lado de cada célculo lo que
permite averiguar:

16-7=9

38+9=47

;Qué otra pregunta se podria hacer y cémo se podria responder?

Para iniciar el proceso de resolucién del problema, el profesor puede apoyar a los nifios en la Fase 1
de la resolucidn, haciéndoles algunas preguntas orientadoras del tipo:

;Quéesloquepreguntael problema? jAparecen en el enunciado del problema todos los datos que se
necesitan para poder contestar? Cuando Clara y Manuel pegan las figuritas que no estdn repetidas.
¢ Tienen mds que antes o menos que antes? ;Podrian tener menos de 38 figuritas? ;Por qué? ;Podrian
tener 38 + 16 figuritas?

Para responder esta actividad nifos y nifas deben igualmente usar una estrategia de resolucion de
problemas que contemple las otras cuatro Fases: hacer un analisis del enunciado del problema, identifi-
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cando datos e incognitas, y apoyarse en una representacion esquematica de la relacion
cuantitativa entre datos e incdgnitas para discernir las operaciones que lo resuelven,
calcular los resultados y obtener la respuesta formulandola en el contexto de la situa-
cion.

El hecho que aparezcan ciertos calculos ya dados, puede inducir a los nifios a res-
ponder sin hacer un analisis completo de la situacion. En este caso no lograran una
comprension correcta del problema y no estaran en condiciones de justificar sus resul-
tados.

En la dltima pregunta de la ficha los nifios pueden proponer que se podria pregun-
tar cudntas figuritas les faltan para completar el dlbum. En este caso habria que restar a 70
la cantidad de figuritas que tienen después de pegar las que no les salieron repetidas.

Luego que contestan en sus fichas, el profesor conduce una discusién entre los ni-
nos y les pregunta si los resultados que obtuvieron coinciden con las conclusiones que
habian sacado en la Fase 1, antes de resolver el problema.

Nifas y nifos profundizan el dominio de las estrategias de resoluciéon apoyados en
dibujos esquemadticos que estudiaron en la unidad y también profundizan el dominio
de los procedimientos de calculo. Realizan la Ficha 10 en la que hay actividades que
ponen en juego los aprendizajes esperados de esta unidad. También deben inventar un
problema que se resuelva con dos sumas.

Una vez que los nifios terminan, el profesor(a) genera una discusion constructiva en-
tre los ninos en la que comprueban sus resultados, comparten sus procedimientos, los
comparan y discuten cual resulté mas conveniente argumentando sus afirmaciones.

En el problema 2, por ejemplo, los nifios podrian realizar los célculos de la siguiente
forma:

Problema:

Joaquin estd ahorrando para comprarse la pelicula original de
Harry Potter y el Cdliz de Fuego, que cuesta S 5.570 en promocién.
Tenia $ 1.895, pero su prima le pidio prestado S 750. Su mamd le
regaldalgodedineroyahoratieneeldinerojustoparacomprdrsela.
;Cudnto dinero le regald su mamda?

Las operaciones que resuelven este problema son:

1.895 - 750 + [: = 5570



Los calculos podrian efectuarse asi:

Primer cdlculo:

1.895
- 750
5
40
100
1.000
1.145
Luego, —
5570 » (5.570 +5) 5.575
- 1.145 - (1.145+5) = | -1.150
5
20
400
4.000
4425
Respuesta: -

La mama le regald $ 4.425.
Se comprueba calculando 1.895 - 750 + 4.425, y eso debe dar como
resultado 5.570.

En esta clase hay una ficha opcional para los nifios y nifias que terminen su trabajo
en la ficha antes que sus companieros.

Momento de cierre

A través de preguntas a los nifios, el profesor va destacando los fundamentos mate-
maticos centrales de esta unidad, que ya han sido sistematizados en las clases anterio-
res. En el momento de inicio de esta clase los nifios usaron el conocimiento que tienen
sobre la adicion y la sustraccion para interpretar el significado de los célculos de sumas
y restas realizados por otra persona, en el contexto de la situacion dada.

7
gol
b
reconocer los numeros que aparecen en el enunciado !
e identificar las palabras claves contenidas en el i
mismo. Se requiere hacer un analisis completo Ef

del enunciado, que permita dilucidar la relacién
matematica que existe entre los datos y la incognita.

Para resolver un problema no es suficiente con

~1 _i-; 2
ol T
—
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SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la Unidad. Posteriormente, se
abre una discusion sobre las dificultades que los nifios encontraron en su desarrollo. El
profesor realiza comentarios sobre las respuestas correctas y pregunta a los nifios sobre
los procedimientos que utilizaron.

Para finalizar, el profesor(a) relaciona los conocimientos estudiados en esta unidad
con los conocimientos estudiados en unidades anteriores, y en cursos anteriores relati-
vos a la resolucion de problemas aditivos y a las propiedades fundamentales de la adi-
ciény la sustraccién. De igual forma, anuncia que mas adelante continuaran estudiando
problemas aditivos y otras técnicas para realizar los cdlculos.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el
trabajo del profesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una
tabla para verificar el dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta
unidad. Estos materiales se encuentran disponibles después del plan de la sexta clase.



Planes de clases
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PRUEBA Y PAUTA

®ecececssssscss s s e s st 00c0ssssssssssse o °

PRUEBA DE LA TERCERA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - TERCER ANO BASICO

Nombre: Escuela:

Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):
Lea la prueba completa, pregunta por pregunta, sefiale los espacios en que se debe responder cui-
dando de no dar informacién adicional.

Resuelve los problemas, escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1. Enelvideo club estan haciendo un catalogo de las peliculas que tienen. Hay 415 peliculas de
accion, 320 peliculas de suspenso y 132 infantiles. ;Cuantas peliculas hay en total en el video
club?

Respuesta:

2. Claudio tenia ahorrando $1.700 para comprarse un mazo de Mitos y Leyendas. Gast6 $500 en
un helado y su papé le regalé $800. ;Cuanto dinero tiene ahora Claudio?

Respuesta:
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3. Mauricio y José coleccionan autdgrafos de futbolistas famosos. Mauricio tiene 37 autdgrafos
y José tiene 18 mas que Mauricio. ;Cuantos autografos tiene José?

Respuesta:

4. Frente a cada operacidn, marca con una cruz la operacién equivalente que facilita sus célcu-
los. Luego calcula el resultado de cada operacion:

a) 73-47= 76 - 50 70 - 50
b) 56+398= 58 + 400 400 + 54
o 300-176= | 299-175 299 - 177

5. Marca el niUmero que esta mas cercano al resultado de la suma y de la resta.

a) 798+ 194=7 b) 995-508= 7

900 800 1.000 400 500 300

Escribe los calculos que hiciste para obtener el resultado aproximado en cada caso.




(

Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta| Respuesta Puntos

Escribe la expresion numérica415+320+ 132 =7 2 puntos

1 Escribe 867 2 puntos 5
Responde: “hay 867 peliculas” 1 punto
Escribe la expresion numérica 1.700 - 500 + 800 = ?, u otra equivalente. | 2 puntos

Si escribe la expresion numérica 1.700 - 500 + 800 = 7, entonces:

Escribe 1.200 1 punto
Escribe 2.000 1 punto

2 Responde: “Claudio tiene ahora $2.000" 1 punto 5

Si escribe la expresién numérica 1.700 + 800 - 500 = ?, entonces:

Escribe 2.500 1 punto
Escribe 2.000 1 punto
Responde: “Claudio tiene ahora $2.000" 1 punto
Escribe la expresion numérica 37 + 18 =7 2 puntos

3 Escribe 55 2 puntos 5
Responde: “José tiene 55 autdgrafos” 1 punto

Marca la operacion 76 - 50 1 punto )
Escribe 26 1 punto

4 Marca la operacion 400 + 54 1 punto 2
Escribe 454 1 punto

Marca la operacion 299 - 175 1 punto ?
Escribe 124 1 punto
a) Marca 1.000 1 punto

5 Escribe 800 + 200 1 punto 4
b) Marca 500 1 punto
Escribe 1.000 - 500 1 punto

L Puntaje maximo 25

Evaluacion de la unidad por el curso \

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los nifios, se su-
giere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion puedan explicar sus respuestas.

Pregunta

Tareas matematicas

Cantidad de
alumnos que
respondieron
correctamente

Porcentaje de
alumnos que

respondieron

correctamente

Resuelven un problema aditivo combinado de composicién.
Calculan una adiccién de tres sumandos.

Resuelven un problema aditivo combinado de cambio.

2 oy -
Calculan una adicién de dos sumandos y una sustraccion.

3 Resuelven un problema aditivo simple de comparacién inverso.
Calculan una adicién de dos sumandos.

4 Calculan adiciones y sustracciones convirtiéndolas en otras adiciones y
sustracciones equivalentes que son mas faciles de calcular.

5 Estiman el resultado de un calculo de sumay de resta.

Escriben la expresion numérica redondeando los nimeros.

L% total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL

% e 0 0 6600000 0 000 s e 0000 000 s s e e 0000 sses 000 0ssecee 0000 ssesee 0000 ssssee00sssse 00000t ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




GLOSARIO

Descomposicion
canodnica de un
numero :

Composicion
canonica de un
numero:

Estrategia de

resolucion de
problemas:

Problema
aditivo
simple:

Problema
aditivo
combinado :

Un numero como 58, se puede descomponer aditivamente
en dos 0 mas sumandos:

\ 30428 ] \ 24 + 34 ] \ 2043048 ] \ 50 + 8

La ultima de estas expresiones corresponde a la descomposi-
cién canonica del nimero 58. En este nimero, el digito 5 vale
50 unidades y el digito 8 vale 8 unidades. La descomposicion
candnica se refleja en el nombre que le damos a este nime-
ro: cincuenta y ocho.

Revertir la descomposicion canonica de un numero. Por
ejemplo, al componer canénicamente 50 + 8, se obtiene 58.

Procedimiento general para abordar y resolver problemas.
Consta de 5 fases: comprender el problema; identificar datos
e incognita; decidir qué operaciones utilizar para resolver el
problema; realizar las operaciones; comprobar el resultado
de la operacién e interpretarlo en el contexto del problema.

Problema de célculo aritmético, en cuyo enunciado aparecen
solo dos datos y una incognita, y en que la operacion que lo
resuelve es una suma o una resta. En esta unidad se sistema-
tizan los conocimientos que nifos y nifas vienen trabajando
desde primero basico acerca de la resolucién de problemas
aditivos simples.

Problema de calculo aritmético, en cuyo enunciado apare-
cen mas de dos datos y una incognita, y en que las operacio-
nes que lo resuelven son sumas o restas. En esta unidad se
estudian problemas aditivos combinados de tres datos y una
incognita, por lo que en estos casos se deben realizar dos
operaciones para resolverlos.
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Problema de
estimacion del
resultado de un
calculo aditivo:

Técnicade
trasvasije :

Técnica de
traslado de la
diferencia:

Es un problema en el que no hay que hacer un calculo exac-
to, sino un calculo aproximado para obtener un resultado
“razonablemente” cercano al resultado exacto. Este célculo
aproximado se realiza con nimeros cercanos a los nimeros
involucrados en el problema, que sean mdiltiplos de 10, 100
6 1.000 o bien, que faciliten los calculos. De esta forma el cal-
culo se simplifica respecto del calculo exacto y de ahi su gran
aplicabilidad en la vida cotidiana.

Procedimiento para calcular sumas convirtiéndolas en otras
sumas equivalentes, que sean mas faciles de calcular. Por
ejemplo, para calcular 98 + 37 podemos transformarla en
100 + 35 que da 135. Lo que se hizo fue quitar 2 a 37 y sumar-
selos al 98 para completar 100. Esta técnica se apoya en la
propiedad fundamental de la conservacion de la cantidad en
una adicion: si lo que le restamos a un numero se lo sumamos
al otro, la suma no se altera.

Procedimiento para calcular restas convirtiéndolas en otras
restas equivalentes, es decir conservando la distancia, que
sean mas faciles de calcular. Para ello se resta o se suma el
mismo numero a minuendo y sustraendo. Por ejemplo, para
calcular 100 - 63 podemos transformarla en 99 - 62 que da
37. Esta técnica se apoya en la propiedad fundamental de la
conservacion de la cantidad en una resta: si lo que le restamos
a un nimero también se lo restamos al otro o bien, si lo que le
sumamos a un niimero también se lo sumamos al otro, la resta
no se altera. Graficamente equivale a trasladar la resta en la
recta numeérica hacia la izquierda, si es que hemos restado
la misma cantidad a ambos ndmeros o hacia la derecha, si
hemos sumado la misma cantidad.
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.......................................................................................................







Ficha 1 Terc(e;:slelr?lidad Tercero Basico [ Es:zzre:
Vamos al McRico |
LISTA DE PRECIOS

Hamburguesa simple $ 990

Hamburguesa simple con queso $ 1.200

Hamburguesa simple con palta $ 1.250

Hamburguesa doble $ 1500

Hamburguesa completa $ 2.000

Porcion de papas fritas $ 850

Porcién de pollo $ 1100

r Bebida $ 300

Jugo $ 250

Helado $ 450

1) Pega en el recuadro el pedido que te dio tu profesor:

iCuanto dinero gasto la persona que consumié este pedido?
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Ficha 1
continuacion

2) Inventa dos “pedidos”y calcula lo que cuesta cada uno de ellos:

Primer pedido:

Respuesta:

Segundo pedido:

Respuesta:

3) Pablo, fue a almorzar a este McRico, se comi6 una hamburguesa simple con paltay un helado. Pagé en
la caja y le dieron de vuelto $300. ;Con cudnto dinero pagé?

Respuesta:




Tercera Unidad .. Nombre:
Tercero Basico
Clase 1 Curso:

Ficha 2

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) Un camién parte de Antofagasta con destino a Temuco por la carretera Norte - Sur. En la primera etapa
recorre 820 kildémetros. En la segunda etapa recorre 880 kildmetros. En la ultima etapa recorre 500
kilometros. ;Qué distancia hay entre Antofagasta y Temuco yendo por esta carretera?

Respuesta:

2) Jugando al Metrépolis, Marcos gané en la primera ronda $ 586, después perdié $ 258 y finalmente
gand $ 355. ;Qué cantidad tiene al finalizar el juego?

Respuesta:

3) En una libreria habia 281 cajas de lapices de colores para vender. En una semana vendieron 73 cajas y
en la semana siguiente vendieron 28. ;Cuantas cajas de lapices quedan ahora en la libreria?

Respuesta:




Ficha 2
continuacion

4) Lee las siguientes situaciones. Escribe una pregunta que se pueda responder con los datos dados en
cada caso. Resuelve el problema que construiste:

« Tres nifos llevan la cuenta de lo que han guardado en sus alcancias. Ernesto ha guardado $ 1.285,
Filomena ha guardado $ 2.040 y Graciela ha guardado $ 990.

Pregunta:

Respuesta:

« Parala kermés de fin de afio del colegio habia 850 sandwiches para la venta. Durante la mafana se
vendieron 230 sandwiches y por la tarde 495.

Pregunta:

Respuesta:




Ficha 3 Tercera Unidad Tercero Basico [ Nombre:
Clase 2 Curso:
Vamos al McRico Il
LISTA DE PRECIOS
Hamburguesa simple $ 990 _j
o Hamburguesa simple con queso $ 1200 &=+
. Hamburguesa simple con palta $ 1.250
R 7T\ ;}, Hamburguesa doble $ 1500 |
) Hamburguesa completa $ 2.000
Porcidn de papas fritas $ 850
Porcién de pollo $ 1.100
Bebida $ 300
Jugo $ 250
Helado $ 450

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) Carolina es una cajera de este McRico. Una nifia fue a tomar once a este local y pidié a Carolina una
hamburguesa simple y una porcion de papas fritas. La nifla pag6 con $ 2.000. ;Cuanto dinero le dio
Carolina de vuelto a esa nifa?

Respuesta:

2) Camila, otra cajera del McRico, tiene un problema. Una nifia que fue a ese local pidié dos productos,
pero la boleta sali6 borrosa. En la boleta se ve que la nifia pidié una porcién de papas fritas, que pagé
con $ 1.500 y que le dieron $ 350 de vuelto. ;Cudl es el otro producto que pidid la nifa?

Respuesta:




Tercera Unidad . . Nombre:
Tercero Basico
Clase 2 Curso:

Ficha 4

Resuelve los problemas escribiendo tus cdlculos y la respuesta de cada uno:

1) Marcela tenia ahorrado $ 2.750 para comprarse un CD de los Pulentos. Para su cumpleafos su tia le
regalé $ 3.000 y su hermano también le regalé algo de dinero. Ahora tiene $ 9.820. ;Cuénto dinero le
regald el hermano a Marcela?

Respuesta:

2) Un vuelo de Lan Chile que va de Santiago con destino a Iquique, salié de Santiago con 178 pasajeros.
Hizo una escala en Antofagasta en la que bajaron 69 pasajeros y subieron unos cuantos. A Iquique
llegaron 137 pasajeros. ;Cuantos pasajeros subieron en Antofagasta?

Respuesta:

3) Calcula las siguientes sumas y restas convirtiéndolas en otras mas faciles de calcular:

198 + 57 = 100-32=

352 +49 = 72 -48 =

200-160 = 205-85=




Ficha 4
continuacion

4) La profesora escribi6 en la pizarra la resta 93 - 35, y pidi6 a sus alumnos que la calcularan. Loreto y
Jaime la calcularon asi:

93 - 35, hago: 98 - 40 93 - 35, hago: 89 -31
- = 89-30-1
= 90+8-40
= 50+8=58 = 80+9-30-1
= 59-1=58

(Estan correctas sus respuestas?

{Qué hizo Jaime para sacar su cuenta?

iQué hizo Loreto?




Tercera Unidad Tercero Basico Nombre:
Clase 3 Curso:

Ficha5s

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta:

1) Claudia, Camila y Pedro van juntos a ver a su tia. En el edificio de la tia hay un ascensor que tiene una
capacidad de 150 kilos. Claudia pesa 45 kilos, Camila pesa 7 kilos mas que Claudia y Pedro pesa 60
kilos. ;Podran subirse los tres juntos en el ascensor? ;Por qué?

Respuesta:




Tercera Unidad Tercero Basico Nombre:

Ficha 6 Clase 3 Curso:

Resuelve los problemas escribiendo tus cdlculos y la respuesta de cada uno:

1) Alfredo y Tomas se entretienen jugando a las bolitas. Alfredo tiene 24 bolitas y Tomas tiene 15 bolitas
mas que Alfredo. ;Cudntas bolitas tiene Tomas?

Respuesta:

2) Maria Paz esta vendiendo una rifa que tiene 75 numeros. En su barrio vendié 37. ;Cuantos nimeros le
quedan por vender?

Respuesta:

3) Don Rafael, el quiosquero del barrio, vendi6 64 diarios por la mafana. Su sefiora atendié el negocio
por la tarde. Ella vendi6 119 diarios. ;Cuantos diarios vendieron en el dia?

Respuesta:




Ficha 6
continuacion

4) Claudio esta leyendo un libro de historia para la prueba. El libro tiene 92 paginas. Claudio va en la
pagina 59. ;Cudntas paginas le faltan por leer?

Respuesta:

5) Identifica los problemas de esta ficha que resolviste restando. Explica en qué se parecen estos
problemas y en qué se diferencian.

6) Identifica los problemas de esta ficha que resolviste sumando. Explica en qué se parecen estos
problemas y en qué se diferencian.




Tercera Unidad Nombre:

Clase 4

Ficha7 Tercero Basico [

Curso:

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) Diego quiere comprar un CD de “31 minutos” y un album del mundial. EI CD cuesta $ 3.990 en
promocion, y el album $ 2.990. ;Qué cantidad de dinero estd mas cerca de lo que Diego gastara en su
compra?

5.000

3.990+2.990=7? 7.000

8.000

Respuesta:
2) ;Qué numero esta mas cercano al resultado de la suma?

1.030

407 + 599 + 28 =7 10.030

930

Respuesta:




Tercera Unidad . . Nombre:
Tercero Basico

Ficha 8 Clase 4 Curso:

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) Jaime y Ana estiman el resultado de la resta: 807 - 395

El resultado es
aproximadamente
400

El resultado es
aproximadamente
500

;Quién tiene la razén? ;Por qué?

Respuesta:

2) ;Qué numero esta mas cercano al resultado de las sumas?

1.200

6104597+ 194 =7 1.300 398 +203 +498 =7

1.400

1.100
900
1.000

Respuesta: Respuesta:




Ficha 8
continuacion

3) ;{Qué numero esta mas cercano al resultado de las restas?

400 500
794 - 407 =7 300 802 -396 =7 600
500 400

Respuesta: Respuesta:

4) Aqui hay 3 problemas y 3 expresiones numéricas que corresponden al calculo necesario para
resolverlos. Marca con una cruz la expresiéon numérica que resuelve cada problema.

a) La panaderia hizo empanadas para este dia; 382 son de queso, 279 son de carne y 254 son de
jamény queso. ;Cuantas empanadas hizo la panaderia?

382 +279-254=7 382-279+254=7 382 +279+254=7

b) Para instalar una red de computadores, los obreros tenian un rollo de cable de 382 metros y otro
rollo de 279 metros. La instalacién necesité de 254 metros. ;Qué cantidad de metros de cable
sobrg?

382 +279-254=7 382-279+254=7 382 +279+254=7

¢) Jugando en el computador, Juan gané al principio 382 puntos; luego perdié 279y finalmente gané
254 puntos. ;Cuantos puntos tenia al final del juego?

382 +279-254=7

382-279+254=7 382 +279+254=7

« ;Qué necesitaste para decidir cual expresién numérica corresponde a cada problema? Escribelo.




Ficha 9 Tercera Unidad Tercero Basico Nombre:
Clase 5 Curso:

Martin, alumno de 3° Bésico, leyo este problema para resolverlo.

Clara y Manuel estan llenando un album de
70 figuritas. Ya llevan pegadas 38 figuritas
en el dlbum, cada una en el casillero que le
corresponde. Fueron a comprar 16 figuritas,
pero 7 de las que les salieron ya las tienen.
Pegan en el album las figuritas que no estan
repetidas. ;Cudntas figuritas tienen ahora en
el album?

Para resolver el problema, Martin hizo estos calculos. Escribe al lado de cada calculo lo que permite
averiguar:

16-7=9

38+9=47

{Qué otra pregunta se podria hacer y cdmo se podria responder?




Tercera Unidad Tercero Basico Nombre:
Clase 5 Curso:

Ficha 10

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) El oso panda es un animal muy pacifico que esta en peligro de extincién. Los cientificos han calculado
que hay 820 machos adultos, 880 hembras adultas y 500 cachorros. ;Cuantos 0sos pandas sobreviven
todavia?

Respuesta:

2) Joaquin estd ahorrando para comprarse la pelicula original de Harry Potter y el Cdliz de Fuego que
cuesta $ 5.570 en promocion.Tenia $ 1.895, pero su prima le pidi6 prestado $ 750. Sumama le regald
algo de dinero y ahora tiene el dinero justo para comprarsela. ;Cuanto dinero le regalé su mama?

Respuesta:

3) Dos hermanas, Pamela y Rocio, estan haciendo galletas para el dia del padre. Pamela hace 32 galletas
y Rocio hace 17 galletas mas que Pamela. ;Cuéantas galletas hace Rocio?

Respuesta:




Ficha 10
continuacion

4) Calcula las siguientes sumas y restas convirtiéndolas en otras mas faciles de calcular:

300-42 =

162 +39 =

1.000 - 600 =

46 + 298 =

100-70=

83-37=

5) {Qué numero esta mas cercano al resultado de la sumay de la resta?

89+ 698 + 204 =7

990
890
880

700

795-299 =7 500

400

Respuesta:

6) Inventa un problema en que se tengan que realizar dos sumas para resolverlo. Resuélvelo y escribe tu

respuesta.

Respuesta:




Nombre:
Curso:

Tercera Unidad

Ficha opcional ‘ Clase 5

‘ Tercero Basico [

Resuelve los problemas escribiendo tus calculos y la respuesta de cada uno:

1) A Mbnica le faltan $150 para comprarse un kilo de peras. ;Cuanto dinero tiene?

2) Osvaldo quiere comprar un kilo de frutillas y tiene $540. ;Cuanto dinero le falta?

3) Pablo compré un paquete de zanahorias y un kilo de fruta y pag6 con $1.000. Le dieron $180 de vuelto.
/Qué fruta compro?

4) Rocio compro un kilo de platanos y un kilo de peras. ;Cuanto pagd?

5) {Cudnto mas caro es el kilo de frutillas que el kilo de peras?

6) ;{Qué es mas caro, comprar un kilo de peras, un kilo de platanos y un paquete de zanahorias o comprar
un kilo de frutillas?
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